

## СТАНОВИЩЕ

от

**Проф. д.н. Мариела Светославова Янева - Деливерска**

Член на научно жури съгласно Заповед № 4581з-466/23.05.2019 г. на  
Ректора на Академията на МВР

**Относно:** *Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ в област на висше образование: 3. „Социални, стопански и правни науки”, Професионално направление: 3.6. „Право, Научна специалност: Административно право и административен процес*

**Автор на дисертационния труд:** *Ивайло Петров Младенов*

**Тема на дисертационния труд:** *Административноправен режим на митническото разузнаване*

Представеният дисертационен труд на тема „Административноправен режим на митническото разузнаване”, разработен от Ивайло Петров Младенов - докторант на самостоятелна подготовка в катедра „Публичноправни науки“ на Академията на МВР, отговаря на нормативно установените изисквания заложи в актовете регламентиращи условията и реда за придобиване на образователна и научна степен “доктор”.

- **Обща характеристика на представения дисертационния труд**

Разработеният от докторанта Ивайло Младенов дисертационен труд е в обем от 245 стандартни страници, разделени в 5 (пет) самостоятелни глави. Библиографската справка по отношение на използваната литература показва, че са използвани общо 244 източника, от които 180 на кирилица и 64 на латиница. Дисертационният труд е онагледен с 8 фигури и 1 приложение.

Дисертационният труд включва въведение, литературен обзор, цел и задачи, методи на изследване, обсъждане, анализ, изводи и препоръки.

Предмет на изследване е административноправният режим на митническото разузнаване. В рамките на изследването е направено проучване на правната природа и на приложимите механизми, с цел изясняване на институционална същност на митническото разузнаване. Акцентирано е върху обстоятелството, че отражение върху митническото разузнаване имат както общите правила на всяко държавно разузнаване, така и отличителните особености, произтичащи от спецификите на митническия процес.

Отделено е специално внимание и е направено задълбочено анализиране на видовете и формите на митническо разузнаване, както и на мястото, ролята и значението на стратегическите цели в дейността на митническото разузнаване.

Анализирана е практика свързана с безопасността и сигурността на гражданите и обществените блага.

Застъпена е тезата, че „митническото разузнаване, с характерния си секторнообособен информационно-събирателен обхват и въздействие, е реално неспособно само да изпълнява ефективно общественозначимите си активности без енергичното сътрудничество и взаимодействие с другите национални и над-национални структури с подобни компетентности.“

От практическа гледна точка са разгледани предприеманите действия по модернизиранието на техническата инфраструктура на средствата за информационно-събирателно въздействие, както и дейността свързана с подобряването на методите и способите на разузнавателните активности.

Подчертано е водещото значение на придобиване, поддържане и развитие на високо ниво на квалификация на лицата ангажирани с дейност в сферата на митническото разузнаване, с цел поддържане на високо ниво на безпогрешност при изпълнение на служебните си задължения.

Въз основа на направен анализ на стратегически направления при реализиране на митническото разузнаване, правилно е констатирано наличие на трайното повишаване на нормативно зададените ангажименти включващи се в компетентностите на митническото разузнаване.

Водещо място в дисертационния труд е отделено на изследване и анализ на правната рамка на разузнавателния процес в митниците, като е отделено внимание и на разузнавателните способности на митническата администрация. Представена е функцията на държавата, свързана с регулиран на обществените отношения, попадащи в митническата контролна област, както и средствата за установяване на задължителни изисквания за поведение, неспазването на които води до съответна юридическа отговорност.

- **Актуалност и значимост на разработената тема**

Представеният дисертационен труд има високо практическо значение и принос в изследването и систематизирането на съществуващата международна и национална практика при изпълнение на дейности, установяване на нарушения и реализиране на отговорност свързана с митническото разузнаване.

- **Приносен характер при разработване на дисертационния труд**

Разработване на представената тема осигурява запълване на съществуваща празнота в теоретично и практическо отношение. Авторът проявява самостоятелно отношение към изследваната проблематика и умее убедително да аргументира собствени тези. Научният апарат е богат, а цитирането е точно и добросъвестно.

Съществен принос представляват изведените и формулирани от автора предложения и препоръки спомагащи изграждането на митническото разузнаване, адекватно на предизвикателствата и заплахите на съвременния глобализиран свят.

- **Оценка на получените научни резултати**

Целта и поставените задачи на изследването са успешно изпълнени в разработения дисертационен труд. Поставената в дисертационния труд цел е постигната посредством 7 (седем) конкретно формулирани задачи обхващащи анализ на етапи и процеси на митническото разузнаване като отличителна институционално обособена дейност. От материално-правна гледна точка са представени основни аспекти на нормативната рамка регламентираща особеностите на митническото разузнаване. Проучени са оперативните инструменти за разузнавателно противодействие срещу нарушенията и престъпленията в контекста на митническото, валутното и акцизно законодателство.

Добро впечатление прави пълнота на изследването на разработената тема, като в дисертационния труд е изготвена и представена съпоставка между елементи от административната структура на това вътрешноведомствено разузнаване на базата на тяхната йерархична и организационна обвързаност.

Изследвани са правните способности за защита съгласно действащата нормативна уредба в национален план, като е отделено изрично внимание на обстоятелството, че институционалната активност на митническото разузнаване притежава ясно изразена юридическа обосновааност.

Като положителен може да бъде оценен направения в рамките на дисертационния труд анализ на съдебна практика постановена в националната ни правна система, така също и анализ на практика на Съда на Европейския съюз.

Закономерно е формулиран извода, че „правната регулация на работния процес на разузнавателната митническа структура е оформена само от юридически форми, приети по съответния ред и начин, и притежава нормативна валидност, от законов и подзаконов характер“.

- **Оценка на публикациите по дисертацията**

Докторанта Ивайло Младенов е реализирал три публикации, които са пряко свързани с темата на дисертационния труд и отразяват части от него. Публикациите са в периода 2018 и 2019 година, като са публикувани в национални периодични научни издания. В количествено и качествено отношение, публикациите напълно отговарят на изискванията за придобиване на ОНС „доктор“.

- **Оценка на автореферата**

Към дисертационния труд е изготвен и представен автореферат, който е с обем от 25 страници и коректно отразява съдържанието на дисертационния труд. В него са включени общата характеристика на разработката, структурата и съдържанието ѝ. Представено е кратко изложение на дисертационния труд, като е акцентирано на

постигнатите резултати. Общата ми оценка за автореферата е, че той представя конкретно и в необходимата пълнота основните моменти от дисертационния труд.

- **Препоръки**

На фона на моята положителна оценка за разработения от докторанта Ивайло Петров Младенов дисертационен труд, искам да отправя препоръка за бъдещо продължаване на изследването на въпроси касаещи теоретичните знания и практическите умения по отношение въвеждането на механизми за справяне с предизвикателствата пред митническата разузнавателна дейност, произтичащи от динамично променящата се среда при която се реализира разузнавателната и разследваща дейност.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Предвид изпълнението на всички нормативно установени изисквания за разработване и защита на дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“, съгласно изискванията на ЗРАСРБ, и на правилника за неговото прилагане, и с оглед на цялостната оценка на посочените по-горе приноси в представения дисертационен труд, **убедено давам положителна оценка на дисертационния труд и гласувам положително „за“ присъждане на образователна и научна степен “доктор” на Ивайло Петров Младенов** в област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 3.6. „Право” и научна специалност „Административно право и административен процес“.

гр. София,  
23.07.2019 г.

Изготвил становището:

Проф. д.н. М. Деливерска